Emissionen von Treibhausgasen aus der Tierhaltung

Fermentation bei der Verdauung Tsd. t 1.330,3 | 1.167,1 | 1.101,9 1.025,2 1.013,0 1.020,3 1.010,1 1.002,0 986,5 975,0 959,9 940,9 931,5 920,6
CH,
Wirtschaftsdiinger-Management Tsd. t 312,8 286,0 290,2 273,4 250,5 261,1 262,2 264,1 261,5 261,6 259,8 247,4 235,2 232,7
Wirtschaftsdiinger-Management Tsd. t 12,1 10,6 10,4 10,4 10,3 10,0 9,9 9,8 9,6 9,4 9,3 9,0 8,7 8,6
N,O
Ausscheidung & Weidegang Tsd. t 6,4 5,2 4,7 4,2 4,0 3,9 3,8 3,8 3,7 3,7 3,6 3,5 3,5 3,5
NO,alsNo* | Virtschaftsdiinger-Management Tsd. t 34,6 29,9 29,0 27,8 27,8 28,7 28,5 28,4 27,9 27,7 27,4 26,7 26,1 25,9
und Weidegang
oy, || S e B e Tsd. t 53,1 45,8 44,5 42,7 42,6 44,1 43,7 43,5 42,8 42,4 42,0 41,0 40,0 39,8
und Weidegang

*Das urspriinglich emittierende Stickstoffmonoxid (NO) reagiert mit dem Sauerstoff der Luft. Da die Umsetzung in der Atmosphére zu Stickstoffdioxid relativ Quelle: Umweltbundesamt, Nationale Treibhausgas-Inventare 1990 bis 2022 (Stand 03/2024), fiir 2023 vorl4ufige Daten (Stand 15.03.2024)
schnell geschieht, wird in der Emissionsberichterstattung NOx als NO, berechnet angegeben. Die Umrechnung von NO auf NOx (als NO,) erfolgt iiber den

stéchiometrischen Faktor von 46/30, d. h. 1 t NO entspricht ca. 1,53 t NOx (als NO,).
Hinweis: Die Aufteilung der Emissionen entspricht der UN-Berichterstattung, nicht den Sektoren des Aktionsprogrammes Klimaschutz 2020; es wurden nur direkte Emissionen beriicksichtigt.

Umrechnungsfaktor fiir NO2 in NO, da die ZSE Daten NO2 Emissionen

darstellen 0,652173913



Emissionen stickstoffhaltiger Treibhausgase und Ammoniak aus landwirtschaftlich genutzten Béden

52,3 50,2 50,1 51,5

N.O Direkte Emissionen® Tsd. t 56,7 53,5 51,8 50,9 49,8 50,1 50,8 50,7 51,4 52,2 52,0 50,7 49,9 50,9 50,7 49,6 50,6 50,0 50,6 51,7 53,4 52,9 52,6 51,6 49,0 48,4 47,6 46,5 45,2

: Indirekte Emissionen Tsd. t 15,6 13,9 13,5 12,2 12,1 11,8 12,0 11,5 11,7 12,4 12,3 12,0 11,8 13,2 11,0 11,4 11,3 11,4 10,7 10,6 11,3 11,5 11,5 11,9 11,3 12,5 12,2 11,3 12,4 10,4 9,5 8,2 8,4
NOy als NO?Y Direkte Emissionen Tsd. t 92,0 84,2 80,8 77,7 76,4 76,3 77,7 77,0 78,4 80,5 80,9 80,5 77,8 77,4 76,7 77,5 75,5 77,0 75,5 76,1 76,5 78,1 79,7 80,1 82,5 83,3 83,0 79,7 75,9 73,3 71,1 68,0 65,1
NOy als NO, Direkte Emissionen Tsd. t 141,1 129,2 123,9 119,1 117,2 116,9 119,1 118,0 120,2 123,5 124,0 123,5 119,4 118,6 117,6 118,9 115,8 118,0 115,8 116,6 117,3 119,8 122,2 122,9 126,5 127,8 127,3 122,2 116,4 112,4 109,0 104,3 99,9
NH33) Direkte Emissionen Tsd. t 392,5 353,5 345,7 344,2 330,7 331,5 333,5 327,5 331,0 333,8 333,7 337,2 328,2 324,4 315,7 321,2 317,8 326,3 331,8 333,6 344,8 349,1 353,0 359,3 367,7 369,3 366,5 349,5 329,0 312,9 277,9 271,3 267,8

YDas urspriinglich emittierende Stickstoffmonoxid (NO) reagiert mit dem Sauerstoff der Luft. Da die Umsetzung in der Atmosphire zu Stickstoffdioxid relativ schnell geschieht, wird in der Emissionsberichterstattung NOx als NO, berechnet angegeben. Die Umrechnung von NO auf NOx (als NO,) erfolgt iiber den Quelle: Umweltbundesamt, Nationale Treibhausgas-Inventare 1990 bis 2022 (Stand 03/2024)

stochiometrischen Faktor von 46/30, d. h. 1 t NO entspricht ca. 1,53 t NOx (als NO5).

? einschlieBlich Weidegang sowie Lagerung von Garresten aus Energiepflanzen (Nachwachsene Rohstoffe)
> Ammoniak ist kein Treibhausgas. Da aber alle Stickstoffeintrédge die Emissionen von Stickstoff-Verbindungen beeinflussen, sind auch die NHs-Emissionen zur Ermittlung der Hohe der Emissionen aus landwirtschaftlichen Béden zu beriicksichtigen.

Hinweis: Die Aufteilung der Emissionen entspricht der UN-Berichterstattung, nicht den Sektoren des Aktionsprogrammes Klimaschutz 2020

Umrechnungsfaktor fiir NO, in NO, da die ZSE Daten NO,

- 0,652173913
Emissionen darstellen
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